









天津市滨海新区人民政府关于印发
滨海新区新能源布局专项规划
（2020-2035年）的通知

各开发区管委会，各委局、各街镇、各单位：
现将《滨海新区新能源布局专项规划（2020-2035年）》印发给你们，望遵照执行。


天津市滨海新区人民政府
                      2023年12月28日
（此件主动公开）
[bookmark: _GoBack]
[bookmark: _Toc13727]滨海新区新能源布局专项规划
（2020-2035年）

第一章 总则

[bookmark: _Toc18258]第一节 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，积极践行习近平生态文明思想，围绕推动实施国家重大战略和加快形成新发展格局，构建市场导向的绿色技术创新体系，壮大清洁能源产业。在“双碳”宏观愿景下，抓住新能源产业快速发展的契机，有效激发能源领域“新动能”，引领滨海新区新能源产业持续健康发展。
[bookmark: _Toc16457]第二节 规划目标
在“双碳”宏观愿景下，落实国家和天津市新能源产业发展要求，依托滨海新区国土空间规划的总体格局，完善新能源项目空间布局规划及管控策略，科学有序推动新能源快速发展，优化“滨城”能源结构，为打造能源创新示范高地提供空间规划基础。
坚持集中式和分布式并重的原则，加快清洁绿色能源发展，大力开发太阳能，有序开发风电，科学开发地热能，因地制宜开发生物质能。规划近期至2025年，新能源装机总规模争取达7000兆瓦，占总装机比重35%以上，远期在充分提高完善滨海新区电网接入和消纳能力的基础上，大力推动新能源项目建设，推进海上风电光伏资源开发，进一步提升新能源装机规模，形成外受特高压清洁能源与内部新能源规模化供给的双重能源保障格局，打造滨海新区全域低碳示范区。
第三节 规划原则
产业引领，以国家地方政策为导向。深入研究国家及天津市对于新能源发展及规划建设的各项政策精神，落实上位能源发展规划及相关专项规划中的技术要求，在空间布局规划方案中充分体现对新能源发展的指导和引领作用。
合理布局，以国土空间管控为依托。梳理新能源开发布局与国土空间规划的关系，系统分析生态、环保、林业、农田等影响新能源开发建设的限制性因素，与国土空间规划相协调，为区域新能源战略发展预留开发空间。
目标引导，以空间布局优化为落点。围绕“四个革命、一个合作”能源安全新战略，科学论证规划区域近远期新能源发展目标，理清主要任务，明确近远期新能源设施用地在城乡空间中的布局管控策略，引导新能源项目优化布局、提质增效，实现高质量发展。
创新驱动，以产业融合发展为愿景。适应新能源行业发展的新时代要求，鼓励新能源领域与其他领域融合高效发展。结合城市更新、新型产业用地开发、绿色港口建设、乡村振兴等工作，积极探索和推动新能源领域技术创新、体制创新和模式创新，推动风光储一体化、源网荷储一体化等新能源综合利用项目以及土地复合高效利用前提下的复合型新能源项目。
[bookmark: _Toc12179]第四节 规划依据
以下仅列出本次规划所涉及的重要法律法规、政策文件以及重要上位规划等依据，其中相关政策文件的征求意见稿和上位规划的阶段成果作为重要参考资料，待其发布或审批后作为依据，并对本规划相关内容进行完善。各类新能源项目规划设计、建设施工所需依据的各项规程规范、技术标准等不再逐一列举。
[bookmark: _Toc30273]（1）《中华人民共和国可再生能源法》(2009年修订)
（2）《中华人民共和国土地管理法》（2019年修订）
（3）《中华人民共和国土地管理法实施条例》(2021年7月修正版)
（4）《基本农田保护条例》（2011年修订）
（5）《中华人民共和国石油天然气管道保护法》
（6）《电力设施保护条例》
（7）《中共中央、国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》
（8）《关于在国土空间规划中统筹标示落实三条控制线的指导意见》（中共中央办公厅、国务院办公厅印发）
（9）《关于标示并严守生态保护红线的若干意见》（中共中央办公厅、国务院办公厅印发）
（10）《新时代的中国能源发展》白皮书（国务院新闻办公室发布）
（11）《能源生产和消费革命战略（2016-2030）》
（12）《关于支持光伏扶贫和规范光伏发电产业用地的意见》国土资规〔2017〕8号
（13）《分散式风电项目开发建设暂行管理办法》
（14）《分布式光伏发电项目管理暂行办法》
（15）自然资源部、生态环境部、国家林业和草原局《关于加强生态保护红线管理的通知（试行）》自然资发〔2022〕142号
（16）自然资源部办公厅、国家林业和草原局办公室、国家能源局综合司《关于支持光伏发电产业发展规范用地管理有关工作的通知》（2023年3月）
（17）天津市人民代表大会常务委员会关于加强生态保护红线管理的决定（2023年7月27日天津市第十八届人民代表大会常务委员会第四次会议通过）
（18）《关于加强滨海新区和中心城区中间地带规划管控建设绿色生态屏障的决定》
（19）《天津市分散式风电发展规划（2018-2025年）》
（20）《天津市双城中间绿色生态屏障区规划(2018-2035年)》
（21）《天津市能源发展十四五规划》
（22）《滨海新区国土空间总体规划（2021-2025年）》(报批稿）
（23）《天津市电力空间布局规划（2022-2035）》
（24）《天津市河道管理条例》
（25）《天津市矿产资源规划2021-2025年》
第五节 规划范围与期限
本次规划范围为滨海新区行政辖区，与滨海新区国土空间规划范围相一致。
本次规划期限为2020年至2035年，近期为2020年至2025年。


[bookmark: _Toc205]第二章 新能源规划布局

[bookmark: _Toc28067]第一节 风电场空间布局
空间布局基本要求。根据资源环境条件，在国土空间规划总体要求下有序高效开发风能资源。明确风电项目建设限制性条件，遵循集约利用、连片开发的原则。标示集中式风电项目控制建设区，提出分散式风电项目管控要求。在符合相关规定、规范的前提下，控制建设区作为新建集中式风电项目规划选址的依据。风电项目建设应满足国家及天津市相关设计规范及技术标准要求，需进行生态环境影响评估，特别是对鸟类重要迁徙通道和迁徙地的影响进行分析论证，满足相关主管部门的要求。风机选址原则上距重要公共设施、居住区等人员密集场所不得小于500米。根据《民用机场管理条例》（中华人民共和国国务院令第553号）和民用机场净空及安全管理的相关规定，风电项目应避让机场净空保护区域，在净空保护区域外应当书面征求相关民用航空管理部门的意见，并按照相关管理规定履行审查审批程序，充分满足航空安全控制要求和民航运行发展需求。在城镇开发边界内，涉及新增建设用地的风电项目，以选址论证报告及控制性详细规划作为规划选址依据；在城镇开发边界外，涉及新增建设用地的风电项目需进行选址论证，以选址论证报告作为规划选址依据。
集中式风电项目开发限制性条件。依据国家及天津市相关政策及上位规划要求，将永久基本农田及基本农田储备区、生态保护红线、城镇开发边界、双城中间绿色生态屏障区、重要市政交通廊道、林地及耕地、河道及水利设施用地等空间区域作为集中式风电项目开发限制性条件。永久性基本农田及储备区。依据《基本农田保护条例》，永久基本农田保护区经依法标示后，任何单位和个人不得改变或者占用。在永久性基本农田及储备区范围内不得建设集中式风电项目。生态保护红线。依据国家及天津市关于生态保护红线划定及管理的有关政策文件要求，生态保护红线内，自然保护地核心保护区以外的其他区域严格禁止开发性、生产性建设活动。因此在生态保护红线范围内不得建设集中式风电项目。对于未纳入生态保护红线的山地、河流、水库和湖泊、湿地和盐田、郊野公园和城市公园、林带等区域，根据相关主管部门制定的管理办法执行。城镇开发边界。依据《中共中央、国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》及《关于在国土空间规划中统筹标示落实三条控制线的指导意见》，城镇开发边界是在一定时期内因城镇发展需要，可以进行城镇开发和城镇集中建设，重点完善城镇功能的区域边界。为统筹新能源发展空间与城镇发展空间，使之实现协调、高效、绿色、生态发展，在城镇开发边界范围内不得建设集中式风电项目。双城中间绿色生态屏障区。依据《关于加强滨海新区和中心城区中间地带规划管控建设绿色生态屏障的决定》和《天津市双城中间绿色生态屏障区规划(2018-2035年)》的相关要求，将屏障区规划建设纳入法制轨道。在双城中间绿色生态屏障区范围内不得建设集中式风电项目。重要市政交通廊道。主要包括油气管廊、电力高压走廊、铁路、公路、轨道交通等。依据《石油天然气管道保护法》《电力设施保护条例》及《天津市电力空间布局规划》等相关法规要求，在上述市政交通廊道保护范围内不得建设集中式风电项目。林地。结合滨海新区现状林地资源和保护情况，以及规划林地在区域生态保护功能中的重要作用，原则上风电项目应尽量避让现状及规划林地，确实无法避让的需进行必要性、唯一性论证，并征询主管部门意见，严格满足林地相关规划及保护管理规定等要求，履行相关程序。耕地。耕地保护关乎国家粮食安全，是一项基础性、全局性和战略性的重要工作，而当前全国耕地保护的形势依然严峻，综合考虑滨海新区耕地保护工作的高标准与紧迫性，本次规划中风电项目原则上需避让耕地，尽量利用除耕地以外的其他农用地或未利用地进行选址建设。河道及水利设施用地。河道、水库及水利设施管理和保护范围内不得建设风电项目。利用河道、水库、水利设施管理和保护范围以外的水利用地空间及蓄滞洪区建设的风电项目，应符合《天津市河道管理条例》《天津市蓄滞洪区管理条例》等规定、规范要求，并征询主管部门意见，依法依规办理相关手续，确保河堤结构和防洪排涝安全。
集中式风电项目控制建设区。标示除开发限制性条件区域以外的部分未利用地、内陆滩涂、其他农用地、采矿用地等区域作为风电项目控制建设区，并需满足生态生产安全及相关空间规划要求。未利用地、内陆滩涂。依据国土资规〔2015〕5号文件要求，优先使用未利用地、内陆滩涂作为集中式风电场控制建设区。其他农用地。对风电场建设占用除一般耕地以外其他农用地的区域，所有用地部分均应严格按照建设用地管理。采矿用地。利用盐田、油田等采矿用地建设的风电项目，应严格按照相关行业管理规定要求，原则上不得影响原用地正常生产活动，不得改变原用地的使用用途，并需征得主管部门和生产企业同意，依法依规办理相关手续。海域。海上风电场应当按照生态文明建设要求，统筹考虑开发强度和资源环境承载能力，在各种海洋自然保护区、海洋特别保护区、自然历史遗迹保护区、重要渔业水域、河口、海湾、滨海湿地、鸟类迁徙通道、栖息地等重要、敏感和脆弱生态区域，以及标示的生态红线区内不得规划布局海上风电场，新建海上风电项目需满足国家能源局、国家海洋局以及天津市关于海上风电开发建设的相关管理要求。具体陆域集中式风电项目控制建设区详见附图1。
分散式风电项目管控要求。分散式风电项目应符合相关规划要求，不得占用永久基本农田及基本农田储备区、生态保护红线、双城中间绿色生态屏障区、重要市政交通廊道、林地、耕地、河道及水利设施用地管理和保护范围内等区域。分散式风电项目需避让滨城核心区、副城区中的居住、公共管理与公共服务、商业服务业等人口密集区域，确需利用滨城核心区、副城区中远离人口密集区域的工业用地、仓储用地、绿地等空间开展分散式风电项目建设的，需严格进行生态、环境、安全、技术等相关论证，充分征求影响范围内权利人意见，履行相应审查审批程序。在滨城核心区、副城区外的开发区、工业园区、盐田、油田、村镇以及天津港北疆港区、天津港保税区临港片区、南港工业区等区域建设的分散式风电项目，应满足生态保护和安全生产等相关要求，实现就地消纳。涉及新增建设用地的分散式风电项目，需依法办理建设用地审批手续。
近期建设。近期规划风电项目装机容量约1500兆瓦，主要分布在滨海新区北部杨家泊镇和南部小王庄镇、太平镇、大港油田，以及沿岸港口等区域。
[bookmark: _Toc15695]第二节 光伏电场空间布局
空间布局基本要求。根据资源环境条件，在国土空间规划总体要求下有序高效开发太阳能资源。明确光伏项目建设限制性条件，遵循集约利用、连片开发的原则，标示集中式光伏项目控制建设区，提出分布式光伏项目管控要求。在符合相关规定、规范的前提下，控制建设区作为新建集中式光伏项目规划选址的依据。光伏项目建设应满足国家及天津市相关设计规范及技术标准要求，需进行生态环境影响评估，满足相关主管部门的要求。集中式光伏项目选址宜与城市建成区、村庄建设用地等边界距离500米以上，在征得周边街镇、村集体等书面同意意见并满足相关设计规范的前提下，可适当减少间距。对于直接在地面建设的光伏发电项目，需开展选址论证工作，其中光伏发电场区和升压站应分别开展选址论证工作，以选址论证报告作为规划选址依据。对使用永久基本农田以外的农用地开展光伏复合项目建设的，应严格执行国家及天津市对该类项目提出的建设要求、认定标准、监管措施等相关管理规定，保障农用地的可持续利用，避免对农业生产造成影响。
集中式光伏项目开发限制性条件。依据国家及天津市相关政策及上位规划要求，将永久基本农田及基本农田储备区、生态保护红线、城镇开发边界、双城中间绿色生态屏障区、重要市政交通廊道、林地及耕地、河道及水利设施用地等空间区域作为集中式光伏发电项目开发限制性条件。永久基本农田。依据《基本农田保护条例》，永久基本农田保护区经依法标示后，任何单位和个人不得改变或者占用。在永久性基本农田及储备区范围内不得建设集中式光伏发电项目。生态保护红线。依据国家及天津市关于生态保护红线划定及管理的有关政策文件要求，生态保护红线内，自然保护地核心保护区以外的其他区域严格禁止开发性、生产性建设活动。因此在生态保护红线范围内不得建设集中式光伏项目。对于未纳入生态保护红线的山地、河流、水库和湖泊、湿地和盐田、郊野公园和城市公园、林带等区域，根据相关主管部门制定的管理办法执行。城镇开发边界。依据《中共中央、国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》及《关于在国土空间规划中统筹标示落实三条控制线的指导意见》，城镇开发边界是在一定时期内因城镇发展需要，可以进行城镇开发和城镇集中建设，重点完善城镇功能的区域边界。为统筹新能源发展空间与城镇发展空间，使之实现协调、高效、绿色、生态发展，新建集中式光伏发电项目原则上需避让城镇开发边界。城镇开发边界内利用自有用地或存量建设用地开展复合型光伏项目建设的，在满足上位规划和地块规划条件要求或预留规划实施条件的基础上，若装机规模达到相关管理规定中集中式项目要求的，可参照集中式光伏项目管理。双城中间绿色生态屏障区。依据《关于加强滨海新区和中心城区中间地带规划管控建设绿色生态屏障的决定》和《天津市双城中间绿色生态屏障区规划（2018-2035年）》的相关要求，将屏障区规划建设纳入法制轨道。在双城中间绿色生态屏障区范围内不得建设集中式光伏发电项目。重要市政交通廊道。主要包括油气管廊、电力高压走廊、铁路、公路、轨道交通等。依据《石油天然气管道保护法》《电力设施保护条例》及《天津市电力空间布局规划》等相关法规要求，在油气管廊和电力高压走廊保护范围内不得建设集中式光伏发电项目；在铁路、公路、轨道交通等保护或管理范围内新建集中式光伏项目需征求主管部门意见。林地。结合滨海新区现状林地资源和保护情况，以及规划林地在区域生态保护功能中的重要作用，综合考虑光伏发电场建设的实际情况，光伏方阵与林地复合实施难度较大，为科学合理布局光伏产业，光伏项目需避让现状及规划林地。耕地。耕地保护关乎国家粮食安全，是一项基础性、全局性和战略性的重要工作，而当前全国耕地保护的形势依然严峻，综合考虑滨海新区耕地保护工作的高标准与紧迫性，光伏项目需避让耕地，利用除耕地以外的其他农用地或未利用地进行选址建设，涉及与设施农业项目结合开展光伏复合项目建设的，需征询主管部门意见并履行相应审查审批程序。河道及水利设施用地。河道、水库及水利设施管理和保护范围内不得建设集中式光伏项目。利用河道、水库、水利设施管理和保护范围以外的水利用地空间及蓄滞洪区建设的光伏项目，应符合《天津市河道管理条例》《天津市蓄滞洪区管理条例》等规定、规范要求，并征询主管部门意见，依法依规办理相关手续，确保河堤结构和防洪排涝安全。
集中式光伏项目控制建设区。标示除开发限制性条件区域以外的部分未利用地、内陆滩涂、其他农用地、采矿用地等区域，作为光伏项目控制建设区，并需满足生态生产安全及相关空间规划要求。未利用地、内陆滩涂。依据国土资规〔2015〕5号文件要求，优先使用未利用地、内陆滩涂作为集中式光伏发电项目控制建设区。其他农用地。对于符合国家及天津市建设要求和认定标准的光伏复合项目，变电站及运行管理中心、集电线路杆塔基础用地按建设用地管理；场内道路用地可按农村道路用地管理；利用除耕地以外其他农用地布设的光伏方阵可不改变原用地性质；采用直埋电缆方式敷设的集电线路用地，实行与项目光伏方阵用地同样的管理方式。对于上述范围以外的光伏项目（含附属设施），涉及占用除一般耕地以外其他农用地的区域，所有用地部分均应严格按照建设用地管理。采矿用地。利用盐田、油田等采矿用地建设的光伏发电项目，应严格按照相关行业管理规定要求，原则上不得影响原用地正常生产活动，不得改变原用地的使用用途，并需征得主管部门和生产企业同意，依法依规办理相关手续。海域。在满足国土空间规划海洋功能分区规划要求的基础上，可在北疆电厂东南侧、临港及南港等工矿通信用海区域开展海上光伏项目建设研究，涉及到占用海域的，开展海域使用论证和相关海域生态环境影响论证，依法办理海域使用权审批手续。具体集中式光伏项目控制建设区详见附图2。
分布式光伏项目管控要求。分布式光伏项目应符合相关规划要求，不得占用永久基本农田及基本农田储备区、生态保护红线、双城中间绿色生态屏障一级管控区、重要市政交通廊道、林地及耕地等区域。建设分布式光伏项目，应满足生态保护和安全生产等相关要求，实现就地消纳。原则上分布式光伏项目特别是光伏方阵不得新增建设用地，确需新增建设用地的附属设施（如升压站、管理中心、并网架空线基础等），需依法办理建设用地审批手续。
近期建设。近期规划光伏项目装机容量约4117兆瓦，主要分布在滨海新区北部杨家泊镇和南部小王庄镇、太平镇以及油田、盐田等区域。
[bookmark: _Toc22705]第三节 地热能规划
科学发展滨海新区地热能，应在科学探明储量及保障生态安全和可持续发展的前提下，积极推进地热能开发与利用，如浅层地源热泵形式的冬季供暖及夏季制冷，按照“取热不取水”原则，适度推广“深孔换热”技术。
浅层地热能资源的开发利用部署，以服务城市功能为目标，结合浅层地热能资源条件及地区经济发展的需求，合理安排开发利用布局。城市地区规划重点在滨城核心区以及天津港保税区临港片区、高新区、天津港、南港工业区等产业功能组团区域，进行配套公建的浅层地热能开发利用工作。农村地区结合杨家泊镇、汉沽街、茶淀街、中塘镇东区、小王庄镇和太平镇等特色城镇建设，推进浅层地热能开发利用工作，逐渐辐射带动周边乡村地区的浅层地热能开发利用工作。
[bookmark: _Toc16524]第四节 生物质能规划
生物质能是自然界中有生命的植物提供的能量，这些植物以生物质作为媒介储存太阳能，属再生能源。据计算，生物质储存的能量比目前世界能源消费总量大2倍，生物质能是人类历史上最早使用的能源。生物质包括所有的植物、微生物以及以植物、微生物为食物的动物及其生产的废弃物。生物质能在应对全球气候变化、能源供需矛盾、保护生态环境等方面发挥着重要作用，是全球继石油、煤炭、天然气之后的第四大能源，成为国际能源转型的重要力量。
滨海新区生物质能应用主要集中在垃圾焚烧发电方面，目前新区共有两处生物质利用项目，分别为汉沽垃圾焚烧电厂，现状发电装机规模30兆瓦，日均处理垃圾规模为2000吨；大港垃圾焚烧电厂，现状发电装机规模15兆瓦，日均处理垃圾规模为1000吨。
根据生物质能的特点及新区利用实际情况，规划应因地制宜开发生物质能，鼓励生物质能多种形式综合利用，有序推进垃圾焚烧发电项目，现状汉沽垃圾焚烧电厂新增发电装机规模20兆瓦；现状大港垃圾焚烧电厂新增发电装机规模15兆瓦。


[bookmark: _Toc3941]第三章 电网接入与消纳

[bookmark: _Toc12880]第一节 接入电网点
滨海新区现状新能源发电项目主要接入电网点为汉沽220千伏变电站、金角西220千伏变电站、港西220千伏变电站等。近期规划新能源发电项目主要利用上述站点及现状学府路220千伏变电站、腾飞路220千伏变电站、板桥500千伏变电站等实现并网，具体接入系统方案由电网企业确定。
建议由电力主管部门组织电网企业编制新能源电网接入和消纳专项规划，以保障近期新能源项目的并网消纳能力，并为远期新能源项目规模增长和产业发展方向提供依据和支撑。
[bookmark: _Toc29469]第二节 储能设施
项目配套储能。为加强集中式风电、光伏项目并网送电的稳定性，提高电能质量，项目本体应配套建设一定比例的储能设施或提供相应的调峰能力，具体需配建储能设施的项目规模、储能配比、储能时长等要求按照国家及天津市有关部门的相关规定执行。
集中式储能。为优化电网结构，增强调峰能力，提高供电质量，持续推动新能源发电项目高质量发展，结合新能源项目空间布局和电网接入运行要求，研究建设集中式储能设施，鼓励通过集中式共享储能提供服务方式满足储能配置要求。储能站规模和布局应综合考虑风电、光伏等新能源发电项目近远期规模和空间布局情况，原则上应尽量邻近大型集中式风光项目建设区，便于接入周边220千伏或更高等级电网。
绿氢储能。将风电、光伏项目与氢能产业深度融合，充分利用新区沿海风光资源优势，推进建设风光发电制备绿氢一体化项目，构建“风电光伏+电解制氢+氢储能及应用”的绿色氢能示范应用场景，降低电解制氢成本，优化产业上下游，提升氢能产业竞争力，同时，通过绿氢储能进一步提高风电光伏项目在电网运行中的可靠性、稳定性，进一步提升绿色能源利用效率。
[bookmark: _Toc27701]第三节 其他
鼓励新能源发电项目在滨海新区或天津市电网消纳，提升新区各类产业绿电消费比例，服务新区能源结构调整。发电并网项目均应根据项目终期总体规模及电网接入方案，按照集约节约用地原则统一建设升压站。新能源项目的并网电力架空线应结合天津市电力空间布局规划，在规划高压走廊空间内架设，确需新增高压走廊的，需按照线性工程建设项目管理，其中涉及到增加220千伏及以上电压等级走廊的，还需纳入到天津市电力空间布局规划中，并履行相关调整程序。新能源项目选址规划方案应在充分论证电网接入条件下，开展方案编制及论证工作。
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[bookmark: _Toc26081]第四章 保障措施

[bookmark: _Toc17332]第一节 统筹实施
严格贯彻国家及地方的产业政策要求，充分发挥政府的统筹引导职能，探索项目招标管理模式，通过资源竞争配置等方式发挥市场在资源配置中的决定性作用，激发市场主体潜力。鼓励新能源企业以新能源项目为核心，结合区域产业条件和发展需求导入相关配套产业，全面提高项目社会经济效益，集约高效利用产业空间资源。
研究探索新能源项目用地纳入有偿使用范围，对升压站等辅助设施建筑用地，以协议出让方式供地，对于国有划拨建设用地租赁建设新能源发电项目的收取一定土地收益。
强化组织领导，坚持上下联动，建立分工合理、协调高效的组织保障体系和联审机制，各管理部门充分发挥主体作用，在项目前期选址、立项等阶段深入开展相关研究、审查工作，做好与国土空间规划、生态保护、乡村振兴、行业发展、电网建设等相关领域的有效衔接。
[bookmark: _Toc7332]第二节 规划管控
强化规划约束与引导。严格落实专项规划要求加强规划布局与开发实施的统筹协调，规范有序开展风电、光伏等新能源项目建设。光伏项目应该结合项目周边地形地貌和植被特征，按照“大地景观”的原则，做好项目规划布局。
建立并完善实施跟踪评价和定期评估制度。结合项目实施运行情况以及相关上位规划编制、调整情况，对本规划开展相应修编工作。
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