《关于促进知识产权保护和高质量发展的支持办法》及《关于促进知识产权保护和高质量发展的支持办法实施细则》起草说明
为进一步发挥天津国家自主创新示范区的创新引领作用，优化营商环境，激发创新动力，构建符合高新区实际发展需求的知识产权政策体系，以知识产权赋能产业经济发展，市场监管局在《关于促进知识产权保护和高质量发展的支持办法（暂行）》基础上，修订起草了《关于促进知识产权保护和高质量发展的支持办法》（以下简称“《支持办法》”）及《关于促进知识产权保护和高质量发展的支持办法实施细则》（以下简称“《实施细则》”），现将有关情况说明如下：
一、起草背景

十八大以来，习近平总书记多次就知识产权工作作出重要论述，党中央、国务院把知识产权工作摆在更加突出位置。高新区自2013年以来相继获批国家知识产权示范区、国家知识产权服务业集聚区、国家专利导航产业发展试验区、国家知识产权强国建设试点园区、全国商业秘密保护创新试点地区，知识产权促进产业发展成效显著，同时，在科技部考核国家高新技术产业开发区综合评价指标体系的48项指标中有6项与知识产权工作相关，但目前高新区知识产权政策处于空窗期。2014年，《天津滨海高新技术产业开发区鼓励企业创造和发展知识产权资助办法》到期并延用至2019年，2020年，国家知识产权局为纠正片面追求数量的倾向，要求清理完善各项涉及专利的奖励政策和资格资质评定政策，2021年9月，中共中央、国务院印发了《知识产权强国建设纲要（2021－2035年）》，纲要提出“全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平”。按照党中央对知识产权工作的决策部署，从国家知识产权战略高度和进入新发展阶段要求出发，研究制定高新区知识产权支持政策，从知识产权创造、运用、保护、管理及服务全链条进行激励支持，进一步发挥国家知识产权示范园区的创新引领作用，以知识产权赋能产业经济发展。2022年4月26日，高新区印发了《关于促进知识产权保护和高质量发展的支持办法（暂行）》，有效期一年，政策实施效果显著，拟对该政策进行修订。
二、主要内容
《支持办法》共八章26条，除总则、附则外，主要政策内容如下：
（一）知识产权创造（4条支持政策）

带动重点企业深入开展国外知识产权布局，为国际专利、国际商标提供直接支持，奖励各类知识产权奖项，形成高质量知识产权带动效应，鼓励企业引育知识产权高端人才。

（二）知识产权运用（3条支持政策）
注重提升企业知识产权管理能力，推动知识产权在标准、品牌等方面加强运用。
（三）知识产权保护（2条支持政策）
支持知识产权依法维权，鼓励企业投保知识产权侵权保险。
（四）知识产权金融（6条支持政策）
以行业服务机构为主体，鼓励知识产权金融机构知识产权质押融资、证券化、融资租赁产品、服务创新，进一步缓解大量以知识产权为主要资产的企业融资难题，激活企业知识产权金融价值。
（五）知识产权服务和成果转化（4条支持政策）

支持高校科研院所成果转化，鼓励科研人员携带专利开展创业，支持市场主体在高新区知识产权交易平台进行公开挂牌交易，扶优扶强知识产权优秀服务机构。
（六）知识产权国际化（3条支持政策）
推动高端知识产权国际交流，鼓励企业开展国际参展、国际研发合作、技术交流活动，支持专业服务机构帮助企业开展海外知识产权布局。
三、编制过程

2022年4月26日，高新区印发了《关于促进知识产权保护和高质量发展的支持办法（暂行）》，政策有效期一年。经过一年推广实施，该办法有效促进高新区知识产权高质量发展，区域有效专利总量35840件，占滨海新区有效专利量34.52%。其中，有效发明专利4871件，增速为33.86%，占滨海新区有效发明专利量的29.19%；新增专利授权量7838件，占滨海新区32.28%；注册商标拥有量为19080件，占滨海新区注册商标总量的17.70%；PCT专利申请及拥有海外有效专利共计292件；完成知识产权质押融资金额112件，较2021年增加一倍。

在此基础上，高新区市场监管局在办法实施过程积极征求企业、专家意见，对办法中三部分内容进行了修订。一是降低信息安全管理认证支持金额，将第七条中“对获得信息安全管理（ISO27001/BS7799）认证及认证的系列维护、升级给予支持，给予认证费用50%支持，最高50万元的资金支持。”调整为“对获得信息安全管理（ISO27001/BS7799）认证及认证的系列维护、升级给予支持，给予认证费用50%支持，最高10万元的资金支持。”；二是创新知识产权质押融资模式，将第十三条“鼓励企业通过融资担保公司开展知识产权质押融资。支持企业通过融资担保公司或保险公司获得知识产权质押融资。对将知识产权质押给担保公司作为反担保物，担保公司为银行提供担保而获得知识产权质押贷款的企业，给予知识产权质押贷款实际支付担保费用50%的补贴支持，每家企业每年最高30万元。”修改为“鼓励企业通过担保模式开展知识产权质押融资。支持企业通过融资担保公司或保险公司获得知识产权质押融资。对将知识产权质押给担保公司作为反担保物，担保公司为银行提供担保而获得知识产权质押贷款的企业，给予知识产权质押贷款实际支付担保费用50%的补贴支持，每家企业每年最高30万元。对将知识产权质押给银行同时向保险公司成功投保知识产权质押融资保证保险而获得知识产权质押贷款的企业，给予知识产权质押贷款实际支付保险费用50%的补贴支持，每家企业每年最高30万元。”；三是激发服务机构在知识产权交易市场的活力，在第十九条内容中增加“鼓励入驻滨海高新区设立的知识产权交易服务平台的专业服务机构，开展知识产权公开挂牌交易与专利开放许可公开挂牌交易服务，对引导高校、科研院所、企业等创新主体通过知识产权交易平台完成交易的，按照当期项目的交易额0.5%进行奖励，每家单位每年度支持金额累计最高50万元。”。
